

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Precio de suscripción:
0'50 pesetas
al mes.

Anuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelantado
Administración
Santa Clara, 28

APUNTES PARA UNA LIGA CATOLICA

XV.

CARACTER DE LA MISIÓN SOCIAL DE LOS MAESTROS Y SU PRINCIPAL OBLIGACIÓN

Puesto que generalmente los padres no pueden dedicarse á la educación de sus hijos con la extensión é intensidad que reclama por sí misma tan sagrada obligación, y por tanto se ven precisados á confiarla á las personas que por profesión especial y técnica se dedican á la enseñanza de la niñez y de la juventud, no nos parece aventurado considerar á los maestros como un poderoso auxiliar de la familia y mirarlos á manera de apéndice de la sociedad paterna; por lo que resulta lógico que una vez tratada la familia en su aspecto de sociedad paterna, en la que tanta importancia tiene el deber de la educación de los hijos, nos ocupemos del principal deber que alcanza al maestro en el desempeño de su misión y cuál sea su influencia en la sociedad.

Aunque no debe jamás confundirse la educación con la enseñanza, por referirse aquella mas bien al desenvolvimiento de las facultades y sentidos del hombre, y tener esta por objeto principal la comunicación de la verdad y consiguiente perfección de la inteligencia, tomaremos en este artículo las palabras educación y enseñanza como sinónimas por el resultado bueno ó malo que ambas dan con su influencia en la sociedad.

Ante todo debe el maestro hacerse cargo de que tiene el carácter de sustituto de la familia en el cumplimiento de una de las principales obligaciones que á ella van anejas, pues por derecho tan innegable cuanto sagrado, corresponde á la familia la misión de educar á los hijos, ya que si el hombre al nacer tiene perfecto derecho á vivir, y viviendo á ser debidamente educado, nadie puede dudar que los padres que dan el ser y la vida á los hijos, deben ser ellos mismos los que han de suplir las deficiencias del estado en que venimos todos al mundo. La misma naturaleza animal del hombre evidencia este aserto, ya que concede á la madre los recursos indispensables para sostener al fruto de sus entrañas desde que éste abandona el seno en que fué concebido y desde cuyo solemne momento el padre viene obligado á proveer de cuanto se hace necesario para que el ser que ha engendrado se desarrolle y perfeccione.

Consecuencia legítima de la sabia lección que nos da la naturaleza animal del hombre es la obligación en los padres de atender igualmente al desarrollo y perfeccionamiento de la parte espiritual ó moral del hijo, ya que el hombre no es solamente un ser material, sino un compuesto de materia y espíritu, de cuerpo y alma; luego si al hombre que expone la vida del recién nacido se le castiga por infanticida y por infanticida moral se tiene al que abandona la educación del hijo, muy bien podemos calificar de cómplice, por lo menos, de tamaños crímenes al maestro que no desempeña fielmente su delicada misión de educar á la niñez y á la juventud.

La primera y principal obligación del maestro consiste en enseñar la verdad, y no la verdad á medias sino entera, sin mezcla de ninguna clase de errores, ya que es imposible que la inteligencia se engrandezca sino se desenvuelve dentro de lo verdadero.

Además, en la enseñanza de la verdad no puede prescindirse de la justicia y de la moral, pues sin este requisito la instrucción, en frase de Platon, no es sino una aptitud para el mal. (En Alcibiades-Mener y las leyes-lib. 7.)

No basta tampoco para que la instrucción sea sólida que vaya acompañada de preceptos y reglas morales que no pasen de la región de la teoría ó de ser meramente especulativos, pues hasta el positivista moderno Herberto Spencer confirma nuestra afirmación cuando dice: «son quiméricas las ilusiones que se forjan los que se imaginan que la instrucción es un gran remedio contra la inmoralidad si va acompañada de la enseñanza de preceptos morales... una costumbre moral se consigue por ese ejercicio cotidiano de los sentimientos elevados, por esa represión de los sentimientos perversos. (Prep. á la ciencia moral por la Psicol.) ¡Lástima que la lección de autor tan leído en nuestros tiempos no sea lo fructífera que sería, de entender la moral rectamente.

La moral que debe enseñar el maestro no sólo con preceptos y reglas teóricas sino inculcando actos de virtud, no ha de ser la moral universal que tanto priva en estos tiempos y que pregonan tantas doctrinas erróneas, ya que con ella se pretende prescindir del dogma religioso, sin el cual no es posible más que una moral puramente subjetiva, á merced del criterio que la escuela más en boga quiera establecer ó que predique cualquier filósofo que se haya conquistado fama de profundo entre los

aficionados á las ciencias pseudo-filosófico-morales.

Por los funestos resultados que en la juventud produce la exposición de una moral desprovista del dogma religioso y por tanto que no quiere asentarse como en su único fundamento en principios eternos é invariables, debe sospecharse, y mejor diremos, debe abandonarse, despreciarse y hasta combatirse sin tregua la instrucción que dan los profesores de enseñanza laica por hallarse todos ellos imbuidos del positivismo pedagógico moderno que no se limita ya á tratar y practicar los procedimientos que la ciencia aconseja para obtener mayores ventajas en la educación, sino que se propone prescindir de las verdades que más importan al hombre por relacionarse con su origen y destino acá en la tierra, y que tan diferentemente explican las escuelas, según que reconozcan ó no la procedencia del género humano de una sola pareja, y según crean ó nieguen la fatal caída del hombre por su desobediencia al precepto que le impusiera el Criador al sacarle de la nada.

Prueba además que la enseñanza ha de ir acompañada de los preceptos y prácticas que engendran una virtud sólida, y cuán falta de verdad es el dicho, á primera vista cierto, de que cada escuela que se abre es un presidio que se cierra, la frecuencia con que vemos cometer enormes delitos á personas ilustradas que se sirven muchas veces de su instrucción para evadir más fácilmente la sanción penal. No lo decimos solamente nosotros los católicos, lo aseguró un periódico ateo, *Le Siecle* al decir que en el transcurso de veinte años en Francia la cifra de los delitos ascendió de 45.000 á 123.000 siendo *los malhechores más desvergonzados los más ilustrados, de suerte que la decadencia moral sigue la progresión directa de la mayor cultura intelectual.*

Muy bien pues podríamos llamar al siglo que se denomina de las luces siglo de las cárceles modelos, ya que han tenido que aumentarse y perfeccionarse los antiguos presidios, y exclamar con el ministro francés Portalis; *nada de instrucción sin religión y nada de educación sin religión.* (1)

Como lección práctica de este artículo vaya la conveniencia en los padres de sacrificar la mayor pericia que reúnan en casos determinados maestros laicos, á la reconocida probidad de los profesores católi-

(1) Sentimos que la concisión de nuestros escritos y el no poderles dar mucha extensión nos priven ocuparnos de la libertad de enseñanza y de la enseñanza, obligatoria cuyos temas requieren algo más que lo que piden unos simples apuntes.

cos y fijense en lo muy frecuente que suele ser en los revolucionarios de alto rango y que se dedican á la predicación de los errores modernos, la práctica de enviar, á pesar de sus ideas exaltadas, sus hijos é hijas á colegios dirigidos por seculares reconocidamente católicos, cuando no ya por religiosos ó religiosas.

FRUTOS.

Enfermedades que aquejan á la vid

Las enfermedades principales que padecen las vides cultivadas son las siguientes:

1.º La llamada «enfermedad de la vid,» nombre vago y general con que se designa su estado enfermizo particular de la vid caracterizado por un pequeño criptógama parásito, conocido primero con el nombre de Oidium Tuckeri por ser Tucker el primero en observarlo. Esta enfermedad, una de las más terribles, la señalaremos con el nombre del parásito que la caracteriza, esto es, con el de Oidium simplemente.

2.º Peronospora ó Mildiw, plaga parasitaria, tanto ó más terrible que el Oidium y la filoxera, debido á un sér organizado que se implanta en los tejidos de la vid y desordena los elementos que componen sus órganos y sistemas.

3.º La Erinosis, enfermedad debida también á un criptógama parásito llamado Phitoptus vitis; no es tan peligrosa ni está tan extendida como las anteriores.

4.º La Antracnosis ó antracosis, ó enfermedad negra: consecuencia de las alteraciones producidas por el tizon en Mayo y Junio.

5.º La Apoplejia es una enfermedad temible que durante el verano hiere mortalmente las cepas al encontrarse éstas en toda su vegetación y cubiertas de frutos.

6.º La Roja, diminutivo de la apoplejia, con la cual guarda grandes analogías.

7.º La Ictericia, caracterizada por el color de las hojas y languidez de las cepas.

8.º La Podredura de las raíces.

9.º El Rot ó podredumbre de los granos de la uva.

10. La «Gomosa bacilaria» ó Malnero de Italia.

(Continuará.)

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo, 12.—✠ Santa Eulalia y San Damián.

Lunes, 13.—Santa Catalina de Rizzis, vírgen y San Benigno, mártir.

Martes, 14.—Santos Valentin y Vidal.

Miércoles, 15.—Santos Faustino, Jovita, Cástulo y Severo.

Cultos.

Domingo, 12.—✠ La Misa y oficio divino son de Santa Eulalia, vírgen y mártir, con rito doble color encarnado, haciendo conmemoración de la Dominica 6.ª después de Pentecostés.

En la Catedral, Homilia por el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila, Ecónomo.

En San Francisco, Homilia por el Rdo. D. Pedro Villalonga, Ecónomo.

Continua en la misma Iglesia la exposición diaria del Santísimo desde las 5 y media de la tarde hasta las 6 y media. Desde mañana en adelante se reservará á las 7.

En San Agustín, al anochecer Rosario y Visita á Nuestra Señora del Cármen.

En María Auxiliadora, los Congregantes de San Luis Gonzaga tienen la Misa de comunión mensual á las 8. A las 3 de la tarde ejercicio y plática por el M. I. Sr. Arcediano D. Sebastián Vives.

Lunes, 13.—La Misa y oficio divino son de los 26 Mártires del Japón, con rito doble color encarnado.

Martes, 14.—La Misa y oficio divino son del Beato Juan Bautista de la Concepción, confesor, con rito doble color encarnado, haciendo conmemoración de San Valentin, mártir.

Miércoles, 15.—La Misa y oficio divino son de San Marcelo, papa y mártir, con rito semidoble color encarnado, haciendo conmemoración de los Santos Faustino y Jovita, mártires.

EN LA CASA COLEGIO DE LOS SALESIANOS

Todos los actos y funciones, así religiosos como profanos ó de recreo que se realizan en este centro de educación, que por su dicha posee Ciudadela, revisten un cierto carácter tan peculiar suyo, que en vano se buscaría en otros establecimientos de enseñanza puramente laicos ó profanos. En los salesianos, á la magestad y grandeza de sus actos van siempre unidos la alegría expansiva, el reto inocente, la desenvoltura franca, ese no sé qué de la niñez candida, todavía no maleada por el vicio ni amargada por las penalidades de la vida. Todo respira allí caridad, mansedumbre y concordia, y al ver el afecto con que se aman maestros y discípulos y el cariño y afabilidad con que se tratan, se forja una ilusión de que asiste á una de aquellas asambleas de los primitivos cristianos, que obligaba á los gentiles asombrados, á exclamar: «Ved, cómo se aman».

Estas y otras reflexiones se me ocurrían al asistir, en la noche del domingo 5 de los corrientes, á la solemne Conferencia celebrada con motivo de la festividad de San Francisco de Sales, Patrón de la Orden, con arreglo á lo dispuesto por su inmortal Fundador Don Juan Bosco, este hombre providencial, nuevo apóstol, destinado por Dios á salvar á la sociedad, restaurando todas las cosas en Cristo.

Nuestro amantísimo Prelado, generoso y decidido protector del colegio, se dignó presidir la Conferencia, que tuvo lugar en el salon de actos, ante una numerosa y selecta concurrencia, compuesta de todas las clases de la sociedad.

Se dió principio al solemne acto con una «Invocación á San Francisco», á cuatro voces, que fué admirablemente ejecutada, y mereció nutridos y bien merecidos aplausos. Cantaron también los niños una barcarola, «In alto mare», con mucho donaire y despejo, que exitó la hilaridad de todos. Pero lo que más llamó la atención y entusiasmó al público fué el *Scherzo*, á cuatro voces, en el cual se declina el pronombre latino *hic, hæc, hoc*. Es de un afecto admirable, sorprendente por lo original en su estilo, y fué tan magistralmente ejecu-

tado, que mereció los honores de la repetición. Muy aplaudido fué también y con justicia, «I due poeti de la Prova d' una opera seria», desempeñada á las mil maravillas, y con un arte que podrían envidiar muchos que se ganan la vida cantando en teatros públicos. Mil plácemes al incansable Padre Viñas, director de la Casa, sobre quien pesa la árdua y difícil tarea de adiestrar á los niños en el hermoso arte de la música.

Si notable fué y digna de encomio la parte musical, no lo fué menos todo lo referente á la prosa ó literatura, que también nos hizo pasar un rato agradable, saboreando las sublimes bellezas de la poesía y las hermosas frases de la oratoria.

El mencionado Padre Viñas recitó una tierna y sentimental poesía titulada «Un Recuerdo á D. Bosco,» que impresionó vivamente al auditorio, no sólo por lo interesante del asunto, sino también por el mérito de la obra, y por lo magistralmente con qué fué ejecutada. El Padre Viñas no era un mero recitador; sentía lo que decía, y, cuando, al final, en un arranque de entusiasmo, brotado del corazón, juró á D. Bosco, ser siempre Salesiano, un aplauso unánime salió de todas partes y muchos ojos, se sintieron humedecidos por las lágrimas.

Un niño, leyó también una poesía en francés, con mucho aire y despejo, mereciendo muchos aplausos y grandes y unánimes felicitaciones.

Lo más notable de la simpática fiesta, fué, á no dudarlo, la conferencia á cargo del ilustrado Dr. D. Gabriel Vila, nuestro estimado paisano. Más de media hora nos entretuvo el Sr. Vila muy agradablemente, ponderando con su elocuente palabra, voz clara y dicción castiza, las inmensas ventajas en todas las esferas, que está reportando Ciudadela, y ha de reportar en lo sucesivo, de la sólida enseñanza y cristiana educación que recibe nuestra niñez en el colegio Salesiano. Tuvo frases muy oportunas y comparaciones muy adecuadas, para demostrar de manera concluyente, que de la educación de la niñez depende la suerte próspera ó adversa, el porvenir, la paz y felicidad de las sociedades. Pintó á grandes rasgos y de mano maestra el estado actual de nuestra sociedad, podrida hasta el tuétano de los huesos, demostrando que sólo una educación apropiada, basada en los sólidos principios y enseñanzas tradicionales del catolicismo, pueden salvarla, educación que reciben en el Colegio de los Padres Salesianos nuestros niños. Grandes y merecidos aplausos consiguió el orador al terminar su importante discurso, á los cuales me asoció yo de todas veras.

Todo esto es bello, sublime y consolador. Al contemplar la grandiosa obra de los hijos de D. Bosco, el pecho se abre á la esperanza. La sociedad no sucumbirá, ni morirá la civilización cristiana. El Salesiano es el hombre de los tiempos presentes; como á otro Saulo, Dios lo ha llamado para conducir á los pueblos, por los caminos de la verdad. Su misión es genuinamente apostólica; enseñar, educar, que es el medio de que se valieron los Apóstoles, por mandato de Jesucristo, para convertir el mundo. Por esto seguramente entre los salesianos se verifica un fenómeno, que por lo raro parece un prodigio; es el cuidado, el deseo y la asiduidad con que los niños asisten al colegio. No hay que obli-

garles, van por su propia voluntad, aún antes de la hora acostumbrada, y no sólo permanecen allí durante las clases, sino la mayor parte del día, más contentos que en sus propias casas. ¿Cuándo y en qué escuela se ha visto cosa semejante? Bien decía el Sr. Vila en su magnífica conferencia, que los salesianos poseen el secreto de hacerse amar de los niños.

Con razón puede gloriarse Ciudadela de poseer un centro de enseñanza de esta naturaleza, donde se ilustra el entendimiento de los niños y se forma su corazón para el bien. Lo que importa es que todos contribuyamos á sostener por todos los medios posibles tan benemérita obra.

LIC. PEDRO CAVALER, Pbro.

Gacetilla.

Fiesta religiosa.—El Gremio de Labradores obsequió ayer, con los cultos acostumbrados, á su excelsa Patrona, Santa Escolástica. Ensalzó las glorias de la ilustre Virgen el Rdo. D. Jaime Riera, Pbro., Beneficiado. Despues de Nona, salió de la Catedral la procesión de rogativas, que visitó las iglesias de San Francisco, San Agustín y Santa Clara. La imagen de Santa Escolástica fué llevada en andas por cuatro payeses, los cuales, al igual de los otros que asistieron á dicho acto portando sendos blandones, vestían á la antigua usanza.

Atrazo.—A causa de la densa niebla se vió obligado el vapor correo «Nuevo Mahónés», en su último viaje, arribar á Alcudia sobre las once de la mañana, habiendo más tarde zarpado para este puerto al que llegó á las cuatro y media, saliendo para Mahón á las seis y media de la noche.

Orador sagrado.—Ayer salió para Alayor nuestro apreciable amigo y colaborador Dr. D. Juan Tuduri, Pbro., Catedrático, con el fin de predicar tres sermones en las Cuarenta Horas que estos días se celebran en la parroquial iglesia de Santa Eulalia de dicha villa.

Regreso.—Ayer salió para Mahón el Rdo. D. Narciso Panedas, Pbro., Vicario de la parroquial iglesia de Santa Maria, despues de haber pasado algunos días al lado de su antiguo y buen amigo el M. I. Lic. Sr. Maestrescuela de esta Catedral.

De vuelta.—Se encuentra de nuevo en esta ciudad nuestro amigo el Rdo. D. José Franco, Pbro., quien el día de la Purificación de Nuestra Señora, y el domingo próximo pasado predicó en la iglesia del Carmen de Mahón.

Lo celebramos.—Nuestro buen amigo y suscriptor, el M. I. Lic. Sr. D. Roque Coll, Dignidad de Maestrescuela de esta Santa Iglesia Catedral, que desde hace algun tiempo, viene sufriendo las consecuencias de la caída que le obligó guardar cama, se encuentra, en la actualidad, gracias á Dios, notablemente mejorado, permitiéndole ya su estado de salud, celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en el oratorio privado que acaba de erigir en su propia casa.

Banquete.—Anteayer fueron obsequiados por el Alcalde de esta ciudad, Sr. Cardona, con un espléndido banquete, en el predio «Son Morro», los Jefes y Oficiales del Batallón que guarnece esta plaza juntamente con varias personas distinguidas de esta población.

Reunión.—La ha verificado hoy el Ayuntamiento de esta ciudad, al objeto de dar lectura y cerrar definitivamente las listas rectificadas del alistamiento del actual reemplazo.

Oscuridad.—La de las dos noches pasadas fué muy intensa dificultando el tránsito por las calles de esta ciudad, máxime estando apagadas las luces del servicio público.

Lluvias.—Inicióse anoche un cambio atmosférico, habiéndose resuelto en beneficiosas lluvias que se han repetido en el día de hoy.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

El último número del «Boletín Oficial de este Obispado» contiene las siguientes materias:

Sumario.—Asamblea Nacional de la Buena Prensa: Conclusiones aprobadas.—Administración de Cruzada: Circular.—Resúmen de la predicación de 1904.—Temas de las conferencias teológico-morales-litúrgicas para el clero en el presente mes.—Colecta del día de la Epifanía, destinada á la redención de los Esclavos de África.—Crónica de la diócesis.—Bibliografía.—Obra de la propagación de la fe.—Dinero de San Pedro.

Con el mismo número se han repartido la portada y el índice del tomo correspondiente al año pasado.

Menorca

Mahón.—Destinados al Dique flotante llegaron la semana pasada siete marineros de la Armada y uno para la Sección Torpedista de este puerto.

—La semana pasada entró en este puerto, procedente del de Messina, el crucero de guerra alemán «Stoch», de 2400 toneladas, 10 cañones, con 460 plazas. Su comandante Mr. See.

—El día 8 del actual la empresa de la nueva fábrica de tejidos «La Fabril Mahonesa» se hizo cargo de dicho establecimiento, y maquinaria, creyéndose que el para el día 15 se dará comienzo á los trabajos.

—El sargento D. Enrique Montera Rojas ha sido nombrado escribiente en esta Aduana, con el sueldo anual de 750 pesetas; y el cabo 1.º D. Bartolomé Marí Torres guardia municipal de esta ciudad con 720 pesetas.

REMITIDO

Sr. Dr. de EL VIGIA CATOLICO.
Ciudadela.

Muy Señor mio y de mi mayor consideración: Sumamente agradecido á la Compañía de Seguros infantiles «La Actividad», por la prontitud y diligencia con que, mediante su celoso representante en esta ciudad D. José M.ª Barceló y Vives, me ha sido entregada la cantidad que me correspondía por el fallecimiento de mi malo-

grado hijo, asegurado en dicha sociedad; me complace en hacer público ese acto de «La Actividad» como un nuevo testimonio que viene á corroborar los fundados motivos que la hacen acreedora de la mayor confianza.

Suyo affmo. S. S. q. b. s. m.

CLEMENTE CASASNOVAS.

Ciudadela, 10 Febrero 1905.

Colligite fragmenta.

Recoged sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estafío para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Caputxas, 4 entrª, Barcelona.

Telegramas.

Madrid, 5.—Los telegramas que se reciben del teatro de la guerra comunican que continúa el combate empeñado entre los dos ejércitos enemigos á orillas del río Hun-ho.

Los rusos han reanudado la ofensiva, atacando las posiciones de los japoneses con gran ímpetu.

Estos se resisten desde sus puntos fortificados.

La batalla es empeñadísima, desarrollándose en una gran extensión.

Afirmase que los rusos van adquiriendo algunas veniajas contra el ala izquierda de los japoneses, recuperando algunas posiciones que aquellos habían perdido.

Espéranse con ansiedad detalles de esta nueva acción de guerra.

Madrid, 6.—Insístese en afirmar que brevemente se procederá á una nueva combinación de gobernadores.

—Las noticias que se reciben de la guerra participan que los rusos conservarán las posiciones que han conquistado recientemente, no habiendo los japoneses conseguido desalojarles, á pesar de los grandes esfuerzos que han hecho.

Madrid, 6.—Según dicen despachos transmitidos desde el teatro de la guerra, los rusos bombardean la plaza de Tchitaitse.

En Chagn se ha librado una gran batalla, que ha sido de larga duración y en la que se han sufrido ambos ejércitos muchos bajas.

Ahora el ejército ruso avanza.

Madrid, 6.—El Rey ha firmado un decreto nombrando embajador de España en Viena al Sr. Baillen.

Es éste persona que goza de mucho prestigio en la esfera diplomática.

Además, el Monarca ha firmado varios indultos.

Madrid, 8.—Telegrafian de Barcelona que habiendo el Ayuntamiento recibido una denuncia diciendo se iba á arrojar una bomba en la sesión que debia celebrar, el Alcalde ordenó despejar el salon, y los agentes municipales echaron fuera del edificio al público que se habia ido reuniendo.

ANUNCIOS

COMPAÑIA GENERAL DE ALUMBRADO POR ACETILENO

Teniendo en cuenta el desarrollo adquirido en los negocios de esta Sociedad, el Consejo de Administración ha acordado proceder á la colocación de la segunda sé-

rie de 5.000 acciones de capital 100 pesetas cada una, quedando encargado el «Banco de Ciudadela» de la subscripción en esa ciudad.

Barcelona, Enero de 1905.

Por el C. de A.

El Presidente, RÓMULO BOSCH Y ALSINA. *El Vocal Secretario,* DAMIÁN MATRU.

BANCO DE CIUDADELA

Habiéndose encargado esta Sociedad de la subscripción que para la colocación de 5.000 acciones de la segunda série tiene anunciada la «Compañía General de Alumbrado por Acetileno,» se hace saber al público que durante los días del 9 al 28 del actual de las 10 á las 12 se recibirán en las oficinas de este Banco las peticiones de subscripción que se hagan.

Ciudadela, 7 Febrero 1905.

PARA VENDER

Lo está una yunta de mulas con todo su equipo, un coche grande y una galera que pueden contener, con comodidad, 12 y 10 personas respectivamente; además un carro; todo en muy buen estado y á un precio módico.

Para mas informes dirigirse á D. Sebastián Marqués, calle de Alfonso III.

GRAN FÁBRICA DE PIANOS DE J. CANTÓ BARCELONA

Los pianos CANTÓ competen con las mejores marcas conocidas, á cada comprador se le entrega un certificado de garantía y se hace constar en su factura un número de orden y si las tres cifras últimas coinciden con las tres últimas del Premio Mayor de la Lotería de Navidad tendrá derecho á otro piano igual al que hubiere adquirido ó al 80 p. 00 de su valor en efectivo.

Gran rebaja de precios desde el 1.º de Enero de 1905.

Al contado con un 25 p. 00 de descuento. En 5 plazos mensuales iguales 20 p. 00; en 10 el 15 p. 00; en 15 el 10; y en 20 el 5.

Para detalles, modelos y precios, dirigirse al Representante en Ciudadela José Gener Marqués, S. Cristóbal número 8.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS.

**MAQUINARIA DE ESCRIBIR
SALTER
ESCRITURA CONSTANTEMENTE VISIBLE
ARCHIVADOR UNIVERSAL para facturas y cartas.
JUAN CAPÓ Y COMPAÑIA.--SAN JAIME NÚM. 9**

**TOS-TOS-TOS
Influenza--Trancazo--Dengue**

¿CÓMO SE CURA?

Pues tomando las pildoras MARAVILLOSAS conforme dice el prospecto que acompaña cada cajita.

Contiene cada cajita doce pildoras y su precio 60 céntimos.

Se encontrarán:

Mahón: farmacia Mahonesa.

Ciudadela: farmacia de Hernandez.

Alayor: farmacia de Hernandez.

Perchas de centro
NOVEDAD

GANGA

Servicios de cierre hermético
NOVEDAD

LA CASA SINTES LIQUIDA

SOMIERS DE LAS MEJORES MARCAS TODO SE LIQUIDA

Mesas para despachos.
Mesas para comedores.
Mesas para cafés y confiterías.
Mesas para centro de salas.
Mesas para todos servicios.

Camas de nogal talladas.
Camas viena curvadas y torneadas.
Camas de hierro.
Camas de campaña.
Cotres tigera.

PARAGUEROS desde 3 duros. ARMARIOS ROPEROS de todos estilos y precios para señoras y caballeros
CÓNSOLAS AMERICANAS de salón. SILLERÍAS DE VIENA muy bonitas.
LAVABOS cien distintos modelos y precios y muchísimos objetos que se enseñarán á quien tenga el gusto de honrarme con su visita.

Sillas para salas.
Sillas para gabinete.
Sillas para cafés.
Sillas para comedor.
Sillas para despachos.

Sillas para niños.
Sillas para pianos.
Sillerías tapizadas.
Sillerías de rejilla.
Sillerías para gabinetes.

Buffet comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

No gasten un céntimo sin antes visitar la casa

J. SINTES MERCADAL

PLAZA PRÍNCIPE, 6.--MAHÓN

ESPLICACIONES A QUIEN LO PIDA Y MUESTRAS

ANTONIO CODINA BATIONE

cirujano dentista, estará en Ciudadela los días 1.º, 2 y 15 de cada mes.

Plaza Nueva núm. 12